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連珠の基本ルール

1. 縦横各 15道の「連珠盤」と黒白の石を使います。

2. 黒が先手、白が後手で交互に打ち、 縦、横、斜めのいずれかに早く「五連」

を並べた方が勝ちです。

3. 黒は五連を並べる前の「三々」「四々」「長連」がすべて「禁手」で、 負けと

なります。

4. 白には禁手がありません。 長連は五連と同様に勝ちとなります。

5. 勝負のつかない時は「満局 (引き分け)」となります。
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はじめに
ごもくなら

五目並べとも呼ばれる
れんじゅ

連珠は、15× 15の交点を持つ連珠盤と碁石とを使って

2人が交互に石を置き、先に五つ連続して並べた方を勝ちとする盤ゲームです。幅

広い世代で気楽に、そして名人戦や世界選手権等で真剣に楽しまれています。対局

での最後は、三や四等の攻め手 (追い手)で相手に防ぎを強要しながら、五や四三等

の勝ち形を作ることになりますが、その部分だけを問題として抜き出して一人でも

楽しめるようにしたのが
つめれんじゅ

詰連珠です。

筆者は東海連珠会ホームページ (http://tokai-renjukai.pya.jp/) の “詰連珠

コーナー”で多くの詰連珠問題を発表しています。本冊子では、そこで発表してい

る「
いちゃく

異着・
せいちゃく

正着詰連珠」と名付けた詰連珠問題から抜粋して紹介します。

異着・正着詰連珠では (問題によっては黒と白を逆転して読み替えて下さい)、黒

の追詰め勝ちが可能な局面と、追詰めを実行しようとするもっともらしい黒の追い

手が示されています。しかし、実は逆転で白勝ちとなる失敗手なのです。次の 2つ

の詰連珠問題で一組となっています。
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異着詰連珠： 黒の追い手があるにもかかわらず逆転して下さい。つまり、黒が失

敗手である追い手を打った局面を、白の追詰め問題として解いて下さい。

正着詰連珠： 失敗手を打つ前は黒に追詰めのある図ですので、失敗手をキャンセ

ルし、黒の追詰め問題として解いて下さい。

異着・正着の両詰連珠とも、易しいものでもそれなりに詰連珠作品と言える程度

のものになるよう努めています。ほとんど同じ局面に対して、黒と白の立場から 2

通りの詰連珠問題として楽しめます。一手の誤りが直ちに勝敗を逆転させる連珠ら

しい問題設定と言えるでしょう。

異着問題と正着問題は同じページに載せていますが、それぞれの解答は、つい他

方の解答を見てしまうことが起こらないように、表ページと裏ページに分けて載せ

ています。

詰連珠では勝利形直前の四追いは一手と数えます。防ぎ側に選択の余地がないた

め変化のない一本道となるためです。解答図でも、‘黒 5後、(イロハ)の四三勝ち’

のように、最後の四追いは攻め手の手順だけが記されます。

3



“詰連珠”と称する以上、出題者の意図する趣旨や技量の上達に役立つ教訓的な手

順が含まれています。そのような趣旨や教訓が明確になるよう、解に関係しない石

はできるだけ省く方針で作っていますが、作り物っぽくなるのを避け実戦の局面の

一部として現われてもよい形になるようにも配慮しています。

不詰め*1はもちろん余詰め*2もないように作っていますが、もし不都合な点を見

つけられた場合は、筆者まで連絡して頂ければ幸いです。

各問題には、★1 (易)から★5 (難)を使い、筆者の感覚で難易度を付けています。

初級者用とは言えないレベルの問題も多いので、やや辛めの評価になっているかも

しれません。異着・正着の 2問題で一組としていますが、両問題の難易度は同じと

は限りません。本冊子では、両問題の★の数の合計で順序付けし、合計数が 2～4を

問題群 - 1、5～7を問題群 - 2、8～10を問題群 - 3として章立てをしています。

*1 すぐれた防ぎのために攻め手に勝ちとなる手順のない問題。
*2 出題者の用意した手順以外でも、攻め手に勝ち手順のある問題。手順前後のように同趣旨の異な
る勝ち手順は、許される範囲内とみなされます。
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連珠の基本用語

連珠に馴染みのない方のために、連珠の基本用語を簡潔に説明しておきます。連

珠の基本ルールは、表紙裏にあります。

五 ： 縦・横・斜めに同色の石が丁度 5個並んだもの。
ごれん

五連とも言います。

黒・白とも勝ちです。
きんて

禁手 ： 反則手。打つと (相手の四や三等を防ぐためでも)負けです。
ちょうれん

長連： 縦・横・斜めに同色の石が 6 個以上並んだもの。黒は禁手ですが、

白は勝ちです。

四 ： 1個の石の追加で五 (白の場合は長連を含む)となるもの。
たつし

達四 ： 四で、五にする場所が 2つあるもの。
ぼうし

棒四とも言います。

三 ： 1個の石の追加で達四となるもの。
さんさん

三々 ： 着手点を共通点として同時にできる 2つの三。黒は禁手です。
し し

四々 ： 同時にできる 2つの四。黒は禁手です。
しさん

四三 ： 同時にできる四と三。
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せんて

先手 ： 黒のこと。時に、新たな戦いの場に先に打つ側のこと。
ご て

後手 ： 白のこと。時に、新たな戦いの場に後に打つ側のこと。

ミセ手 ： 次に四三 (白の場合は四々も含む)を作るぞ、と打つ手。
し お

四追い ： 四の連続で打つこと。四追い勝ちは、四追いで勝つこと。

フクミ手： 次に四追いで勝つぞ、と打つ手。
お

追い
て

手 ： 三を作る (ヒク)手・四を作る (ノビル)手・ミセ手・フクミ手の

総称。

防ぎ手 ： 追い手に対して五を作らせないように打つ手。三や四に対して

防ぐことを止めるとも言います。
おいづ

追詰め ： 追い手の連続で勝ちを導くこと。
おいが

追勝ちとも言います。
ちょうれんすじ

長連筋 ： 直線状に並び間に空点のある 3つ以上の同色の石群で、空点を

同色の色で埋めた時に長連になるもの、またその状態。
けんさき

剣先 ： 四ノビをできる場所。
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ノリ手 ： 追い手になっている防ぎ手、または相手の四追い中に四がで

きる防ぎ手。

ノリ切り ： 相手の四の中にある空点に防ぐことで四になること。

ノリ押さえ ： 相手の四を端に防ぐ手が四になること。
なつど

夏止め ： ○・●●●・○ のように、両端が空点の三連で、空点の先に

敵石 (または盤端)があり、三でない状態。

長連筋夏止め： 黒の三連で、○・●●●・・● のように、2つの空点の先に

黒石があって、三になっていない状態。

四ノビ無効 ： 攻め手順に影響を与える防ぎ側の四ノビであるが、その四を

止めることで新たな追い手が生じ、以前の追い手を加えたす

べての追い手を防ぐ手段がないこと。*3

無駄な四ノビ： 攻め手順に影響を与えない防ぎ側の四ノビ、および最短勝ち

手順に影響を与えない攻め側の四ノビ。

*3 詰連珠の解答では、防ぎ変化の一部として、無効な四ノビについても言及する必要があります。
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本冊子で使っている記法k{q ： 天元の位置 (盤の中央)にある黒石。

1後 A ： 攻め手側の着手 1に対し、どのように防いでも Aとして勝ちと

なることを示します。

(イロハ)： 丸括弧で囲むことで四追いであることを示します。

＃ ： これに続く文は、正解手の補足説明です。

※ ： これに続く文は、失敗手の説明です。

本小冊子は [1]の続編です。

[1]真野 芳久：「異着・正着詰連珠」、東海連珠会、2021.10。
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1 問題群 - 1

r rk{1 k{k{k{kkk{kk kk{ k{q k{kk{k k k{kk{kr r
　【問 01異着問題】白 2から追詰め ★1

両ミセの黒 1ですが、失敗手です。

両ミセを防ぐ手が勝ちにつながります。

　

r rk{k{k{kkk{kk kk{ k{q k{kk{k k k{kk{kr r
　【問 01正着問題】黒先追詰め ★1

両ミセですが‥。
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k k{r rk{ k{kkk{ k{kk kkk{k{ k{q k{1k{ kk
r r

　【問 02異着問題】白 2から追詰め ★2

四を打たせそれを止める次の手でしゃ

れた形の両ミセを打とうとする黒 1 で

すが、失敗手です。

両ミセを打たれても大丈夫。

　

k k{r rk{ k{kkk{ k{kk kkk{k{ k{qk{ kk
r r

　【問 02正着問題】黒先追詰め ★1

白の剣先は怖いけれど‥。
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r rk{1 k{k2k{k{kkk{kk イ ロ kk{ ａ k{q k{kk{k k k{kk{kr r
　

【問 01異着問題解】

白 2 後、(イロ) の四三勝ち。黒 a の

四ノビには新たな三ができ、四ノビ

無効。

＃ 両ミセを防ぐ絶対手が、四追いを残す三になっています。
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r rk{k{k{kkk{kk kk{Ａ k{q k{kk{k k{1 k k{kk{
Ｂ kr r

　

【問 01正着問題解】

黒 1後、Aまたは Bの四三勝ち。

＃ 防ぎ手のない両ミセで勝ちとしています。
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k k{r rk{ k{kk6kk{ k2 k{kk4 kk{5 kkk{k{Ｘ k{q k{3 ａ k{1k{ kk
r r

　

【問 02異着問題解】

白 6 にて X 点四々禁。黒 a と四ノ

ビしても X 点長連禁となり、四ノビ

無効。

＃ 両ミセを打たせますが、一方を禁点にし、他方を止める手でその禁点を打たせる

ようにしています。
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k k{r rk{ k{kkk{ k{kk kkk{k{ k{q イ k{1 ロk{ kk
r r

　

【問 02正着問題解】

黒 1後、(イロ)の四三勝ち。白イと四

ノビしても新たな三ができ、白の四ノ

ビ無効。

＃ 怖い白の剣先ですが、役立ちません。

16



k{r k{krkkk{k{ k{1k{kkkkk{q k{
k{k

r r
　【問 03異着問題】白 2から追詰め ★1

黒 1と三をヒキ、以下四追いでの勝ちを

狙っていますが、失敗手です。

三を止める前に…。

　

k{r k{krkkk{k{k{kkkkk{q k{
k{k

r r
　【問 03正着問題】黒先追詰め ★2

白の抵抗も考えて下さい。
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kk{r k{ r k{k{kk{ kk k{kk{k k{ k{k{q kkkk1
r r

　【問 04異着問題】黒 2から追詰め ★2

三々禁を狙いつつ攻めようとする白 1

ですが、失敗手です。

三々禁狙いと四三狙いの両方を防ぎつ

つ攻めるには？

　

kk{r k{ r k{k{kk{ kk k{kk{k k{ k{k{q kkk
r r

　【問 04正着問題】白先追詰め ★1

三々の禁点がいくつも見えていますが

…。
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k{r k{krkkk4
ロ k{k{イ ａ k{1k{kkkk2 k{3kk{q k{

k{k
r r

　

【問 03異着問題解】

白 4 の三々勝ち。黒 a の四ノビには

新たな三ができ、四ノビ無効。

＃ 白 2・4で、黒の三を止めるとともに (イロ)をノッています。
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k{r k{krkk
Ｂ k4 k{k{k{1 Ａk{kkkk{3 k2kk{q k{

ａk{k k{5
r r

　

【問 03正着問題解】

黒 5 で白に a と止めさせ、黒 A の四

三勝ち。白 6 他も四ノビで a に止め

させる。

• 白 2 で四ノビせずの三止めは、

Aまたは Bの四三勝ち。

＃ 白 2は A点を四三々にする好防です。
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イ k
Ｂ k{r k{k{2 ロ Ａ k{k{kk{ハ k
ｂ k k{kk{k k{ k{ａk{q kkkk1

r r
　

【問 04異着問題解】

黒 2後、A、B、または (Bイロハ)の

四三勝ち。

＃ 白は a後の b止めが強防ですが、黒には四追いが残っています。
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kk{r k{ r k{k{kk{ kk k{kk{k k{ k{Ｘk{q イ kk k1 ａkＡ
r r

　

【問 04正着問題解】

白 1 後、A にて X 点三々禁、または

(イ A)にて X点四三々禁。

＃ 白の三を黒 a 止めで三々の禁点が四三の点になりますが、白の四ノビで再び四

三々の禁点にしています。
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r k{ kk{ rkk k k{ kkkk{k{k k{q k{1 k{ kk{k{ k{k
r r

　【問 05異着問題】白 2から追詰め ★2

ミセ手でフクミ手でもある黒 1ですが、

失敗手です。

黒の攻めを防ぐ手を考えます。

　

r k{ kk{ rkk k k{ kkkk{k{k k{q k{ kk{k{ k{k
r r

　【問 05正着問題】黒先追詰め ★1

初手でほぼ決まりです。
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r rk{k k{kk{1 k{k kk{ k{q k{k k{kk
r r

　【問 06異着問題】白 2から追詰め ★1

黒 1とミセ手から攻めを始めましたが、

失敗手です。

自然な打ち方で勝てます。

　

r rk{k k{kk{k kk{ k{q k{k k{kk
r r

　【問 06正着問題】黒先追詰め ★3

白の剣先を怖がらずに。
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r k{ kk{ r
ｃ ロ イ k ハk k k{ k

Ａ k2 kkk{k{kニ k{q k{1 k{ k
ｂ k{k{ａ k{k

ヘ
ホr r

　

【問 05異着問題解】

白 2後、Aまたは (イロ (ハ))の四三

勝ち。黒の四ノビ無効。

＃ 黒には aと (ニホ)の四三勝ちがありましたが、白 2で両方を防ぎつつの攻めで

逆転です。

＃ 黒は b・cと防ぎますが、なお四追いが残っています。

＃ 黒 (ニホヘ)は、a点四々のため、四三になりません。
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r k{ kk{ rkk k k{ kkkk{k{kＣ k{q Ｄ k{ kk{k{Ｂ k{kk{1
Ａr r

　

【問 05正着問題解】

黒 1後、Aまたは Bの四三勝ち。

※ 黒 1で Cや Dは、ミセ手兼フクミ手ですが、失敗手です。
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r rk{k k{kk{1 k{ Ｘ
Ａ ａ kk2 kイk{ k{q k{ロk k{kk

r r
　

【問 06異着問題解】

白 2後、Aの四三勝ち、または (イロ)

で X点三々禁。黒の四ノビ無効。

＃ 三の両側に異なる勝ち方ができています。

＃ 黒 3で aとできると思ったのが、黒の失敗でしょう。
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r k4 rk{kk2 k{kk{5 k{3 k{kk{1 kk{Ａ k{q k{k k{kk
r r

　

【問 06正着問題解】

黒 5後、Aの四三勝ち。

• 白 2で他は、(2 3)の四三勝ち。

白の四ノビ無効。

＃ 白の剣先は役立ちません。

※ 3の四ノビをしないで 5の両ミセには、白 3です。

28



r r
k{kkkk{kk{ k{q k{ kk{ k{1 k{k kk k{k{k k{ kr r

　【問 07異着問題】白 2から追詰め ★3

次に四三を狙う三ですが、白の剣先の威

力を無視しています。

三と四三を防ぎながら勝ちとなる手を

考えます。

　

r r
k{kkkk{kk{ k{q k{ kk{ k{k kk k{k{k k{ kr r

　【問 07正着問題】黒先追詰め ★1

白の剣先の威力をなくします。
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r k{k{ rk{kkkk{ k{1k k kkk{q k{k{kk{ k{k
r r

　【問 08異着問題】白 2から追詰め ★1

ノリ手を避けようと工夫したつもりの

フクミ手ですが、失敗手です。

黒の四追いを考えると…。

　

r k{k{ rk{kkkk{k k kkk{q k{k{kk{ k{k
r r

　【問 08正着問題】黒先追詰め ★3

最後は上下に勝ち形を作ります。
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r r
k6 k{k4 k{5 kkkk{kk{Ｘ k{q k{ kk{Ｙ k{1 k{kk{3 k2 kk k{k{k k{ kr r

　

【問 07異着問題解】

白 6にて X点と Y点の二重四々禁で

の勝ち。

＃ 白 2の四ノビで三とミセ手を同時に防いでいて、更に白 4の四ノビで禁点を追加

することで二重禁を狙える状況にしています。
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r r
k{kkkk{kk{ k{q k{イ kk{ ロ k{k k{1 kk k{k{k k{ kr r

　

【問 07正着問題解】

黒 1後、(イロ)の四三勝ち。

＃ 白の剣先は役立ちません。
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r k{k{ rk{kkkk{ k{1k kk2 Ｘ kkk{q k{k{kk{ k{k
r r

　

【問 08異着問題解】

白 2 にて X 点三々禁。黒の四ノビは

無効。

＃ 四追いをノリつつ、自ら作ってくれた禁点を狙います。

33



r k{k{ Ａ rk{kk6kkk{ k{5 k2k kk{7 k{1 kkk{q k{k{k4 k{3kk{ k{k
Ｂ

r r
　

【問 08正着問題解】

黒 7後、Aまたは Bの四三勝ち。

• 白 2で他は、4の四三勝ち。

＃ ノリ手を恐れずの黒 1からの攻めが成立します。

34



r rk{ kkk k{k kk{q k{kk k{k{k{ kk{1 k k{r k{ r

　【問 09異着問題】白 2から追詰め ★3

黒 1 と三をヒキ次の四三を狙っていま

すが、失敗手です。

自然に進みます。

　

r rk{ kkk k{k kk{q k{kk k{k{k{ kk k{r k{ r

　【問 09正着問題】黒先追詰め ★1

白が四三を作っても平気です。

35



r k{1 rk{kk kk{ kkk{kk{k{k{k{q k{kkk{k{k kk{kr r
　【問 10異着問題】白 2から追詰め ★2

多方面と連絡しつつのフクミ手ですが、

失敗手です。

四追いを防ぐ良い手があります。

　

r rk{kk kk{ kkk{kk{k{k{k{q k{kkk{k{k kk{kr r
　【問 10正着問題】黒先追詰め ★2

左辺をにらんで打ちます。

36



r rk{ kk Ｂk k{k k
ロ k{5 k{3 k6 k{q k{

イ kkk4 ａ k{
Ａ k{k{k2 kk{1 k k{r k{ r

　

【問 09異着問題解】

白 6で白の三が 2つあり、黒 aと止め

ても (イロ)の四三勝ち。

• 黒 3で他は、4または (4イロ)

の四三勝ち、白 3後Aまたは B

の四三勝ち、あるいはロの三々

勝ち。

＃ 白 2と普通に三を止めて、黒の四三をノッています。

37



r rk{ kkk k{k k
ａ k{1 k{q k{kk k{k{k{イ k
Ａ k k{r k{ r

　

【問 09正着問題解】

黒 1後、Aの四三勝ち、または (Aイ)

のノリ切り達四勝ち。

＃ 白 2が aの時、黒 Aの四三の四を止めて白も四三を作りますが、黒はノリ切り

で達四を作ります。

38



r k{1 rk{k
ロ イ kk2 kk{ kkk{kk{k{k{3 k4 k{k{q k{kkk{k{k kk{kr r

　

【問 10異着問題解】

白 4後、(イロ)の四三勝ち。

• 黒 3反対は、3の四三勝ち。

＃ 黒の四追いをノリ手の三で対応する好手です。

39



r rk{kk{3 イk kk{k2 kkk{kk{k{k{1 ロ
Ａ k{k{q k{kkk{k{k kk{kr r

　

【問 10正着問題解】

黒 3後、Aの四三勝ち。

• 白 2で他は、同じ、または (2イ

(ロ))の四三勝ち。

＃ 黒 1は四追いと ‘3後 A’の両ニラミの好手です。

40



r k rk kk{ k{ k{1kk{ kk{k{q k{k{kkk{kkkk{kk{k{k{k{kkk{kk{r k r
　【問 11異着問題】白 2から追詰め ★2

黒 1はフクミ手ですが、失敗手です。

黒の四追いを見定め、防ぎつつ攻める手

を考えます。

　

r k rk kk{ k{kk{ kk{k{q k{k{kkk{kkkk{kk{k{k{k{kkk{kk{r k r
　【問 11正着問題】黒先追詰め ★2

四々禁解除も 1つの目標です。

41



r rk{1 k{k{kkkkk{kkk{k{ k{kk{k{kk{q kk{ kk{kk{k
r r

　【問 12異着問題】白 2から追詰め ★2

両ミセとなる黒 1ですが、失敗手です。

禁手とノリ手の応用です。

　

r rk{k{kkkkk{kkk{k{ k{kk{k{kk{q kk{ kk{kk{k
r r

　【問 12正着問題】黒先追詰め ★2

華麗なミセ手を披露します。

42



r k rk kイ
ニ k{ハ k{ k{1kk{ kk{ロ
ヘ Ｘ k{q k{k{kkk{kkkk{kk{
ホ Ａ k{k{k{kk2 kk{kk{r k r

　

【問 11異着問題解】

白 2後、Aで X点四々禁。

＃ 黒 1 は (イロ) や (ハニホヘ) のフクミ手ですが、白 2 はいずれもノリつつの三

です。

43



r k rk kイ
ニ k{k{1 k{ ロkk{ kk{ハ
ヘ ａ k{q k{k{kkk{kkkk{kk{
ホ k{k{k{kkk{kk{r k r

　

【問 11正着問題解】

黒 1 後、(イロハ) の四三勝ち、また

は (ニホヘ) で四と復活三ができての

勝ち。

＃ ヘ点に黒石がくると四々禁が解除されて斜めの三が復活します。

※ 初手でヘは、白 aと防がれます。

44



r k2 rk4 k{3 k{1 k{k{kkkkk{kkk{k{ k{kk{k{kk{q kk{ kk{kk{k
r r

　

【問 12異着問題解】

白 4の三々勝ち。黒の四ノビ無効。

＃ 両ミセの一方を四々の禁点に、他方はノリ手で防ぎつつの三々が決め手になりま

す。

※ 白 2で 3の四ノビで一方のミセ手を防いでも、黒 2で別の四三の点ができてし

まいます。

45



r k{3 k{1 Ａ rk{k{kkkkk{k2kkk{k{ k{Ｂkk{k{kk{q kk{ kk{kk{k
r r

　

【問 12正着問題解】

黒 3後、Aまたは Bの四三勝ち。

• 白 2で他も同じ。

＃ 2やAの四ノビを先にしても勝てますが、ミセ手を使って鮮やかに勝ちましょう。

46



r r
kkk{k{ kk{kkk{k{kkk{q k{kkk{1 k{k k{k{k{ kr r

　【問 13異着問題】白 2から追詰め ★2

黒 1とミセ手から始めましたが、失敗手

です。

ミセ手を防ぎつつ攻めます。

　

r r
kkk{k{ kk{kkk{k{kkk{q k{kkk{k k{k{k{ kr r

　【問 13正着問題】黒先追詰め ★2

三や四を作って攻めます。

47



r k{k krk{k k{ k{kk k1 kk{kk{q k k{kk{k{k{
r r

　【問 14異着問題】黒 2から追詰め ★2

三々禁を狙う当然と言える白 1 の三で

すが、失敗手です。

三々禁を狙われていますが、逆転でき

ます。

　

r k{k krk{k k{ k{kk kk{kk{q k k{kk{k{k{
r r

　【問 14正着問題】白先追詰め ★2

禁手を狙いますが、失敗しないように。

48



r k4 rk{3kkk{k{ kk{
イ Ａ k2 kkk{k{kkk{q k{kkk{1 k{k k{k{k{ kr r

　

【問 13異着問題解】

白 4後、Aの四三勝ち。

• 黒 3反対は、(3イ)の四三勝ち。

＃ ノリ手で防ぎつつの三が好手。

49



r r
kkk{k{ kk{kkk{k{kkk{q k{kkk{5 k{3 k{k4 Ａ k k{k{1 k2 k{k{ kr r

　

【問 13正着問題解】

黒 5後、Aの四三勝ち。

• 白 2で他も同じ。

※ 初手で 3は失敗手です。

50



r k{k kr
Ｂ k{k k{ k{kk{2 kＸ k1 kａk{kk{q k k{kk{k{k{
Ａ

r r
　

【問 14異着問題解】

黒 2 後、A または B の四三勝ち。白

Xや aの四ノビは、四三の点や三がで

きるため、無効。

＃ 黒 2と打つことで、X点は Bが四々のため三々でなく、禁点でありません。

51



r k{k krk{kk{2 k{ k{kk5 Ｘ k3 kＹ k{4 kイk{kk{q k k{kk{k{k{ k1
r r

　

【問 14正着問題解】

白 5にて X点三々禁。

• 黒 4で他は、4で Y点、または

(Y 5)で X点が三々禁。

• 黒 2反対は、白 4・黒 3後、(2

イ)で Y点三々禁。

＃ 黒 2の三に中に止めることで X点と Y点の二重禁の形にしています。

52



2 問題群 - 2

r r
k k{k{ kkk{k k{q kk{ k{k{1kk{kr r

　【問 15異着問題】白 2から追詰め ★1

一見好手そうな黒 1ですが、黒・白の配

置をよく見ていない失敗手です。

黒の攻め筋を防ぎながら攻めます。

　

r r
k k{k{ kkk{k k{q kk{ k{kk{kr r

　【問 15正着問題】黒先追詰め ★4

最後は両ミセのような勝ち方になりま

す。

53



k{k kk{r rkk{ k{k{k k{kkkk k{k{k{1 kk{ k k{qk{k
r r

　【問 16異着問題】白 2から追詰め ★3

黒 1 の両ミセで黒勝ちのように見えま

すが、残念ながら失敗手です。

好手で攻めに転じますが、最後まで気を

緩めないで。

　

k{k kk{r rkk{ k{k{k k{kkkk k{k{ kk{ k k{qk{k
r r

　【問 16正着問題】黒先追詰め ★2

白の抵抗への対処を怠りなく。

54



r r
k k{ロk{ kkk{k k{q k2 kk{ イ k{k{1k Ｘ

ハ k{kr r
　

【問 15異着問題解】

白 2 後、イ、(ロイ) または (ハイ) で

X点三々禁。

＃ 黒の四三や四追いをノリ手で防ぎつつ攻める白 2が好手です。

55



r r
k k{k{ kkk{k k{q kk{3 k2k{Ａ k{5 k{Ｂ k{1k k4k{kr r

　

【問 15正着問題解】

黒 5の三後、Aまたは Bの四三勝ち。

• 白 2・4で他も同じ。

＃ 黒 5とした時点では B点は四々三で打てませんが、白が Aに打てば四三の点に

なります。

56



k{kａ kk{
Ａ k6 rkk{ k{k{Ｘk k{kkkk{3 k2k k{k{k{1 kk{k4 k k{qk{5 k{k
r r

　

【問 16異着問題解】

白 6にて X点四々禁。

• 黒 5他も同じ。

＃ 白 6は黒の四三をノリながら禁手で勝ちにしています。

※ 白 4で Aは黒 aと止められ、勝てなくなります。

＃ 黒 3は三のように見えますが、X点が四々のためそこに打てません。

57



k{k kk{r ホ rkk{ k{k{イ ニ ハk k{kkkａ ｂkk{1 k{k{ロ kk{ k k{qk{k
r r

　

【問 16正着問題解】

黒 1後、(イロ)、白 aの四ノビなら (イ

ロハ)、白 bの四ノビなら (イニホ)の

四三勝ち。

＃ 白 bの四ノビの場合、黒イやロは四々が絡んでいるため否四三です。

58



r rk{k k{kk{k k{1 kk kk{q k{k{ kk{k k{k{r k r
　【問 17異着問題】白 2から追詰め ★3

ミセ手から攻めを開始しましたが、失敗

手です。

先手をとって攻めます。

　

r rk{k k{kk{k kk kk{q k{k{ kk{k k{k{r k r
　【問 17正着問題】黒先追詰め ★2

白の剣先ができても恐れずに。

59



r k k{ rk{ k k kk{k k{kkk{k{k{k{q k k{k k k{k{1
r r

　【問 18異着問題】白 2から追詰め ★1

四三を狙う黒 1の三ですが、白の剣先を

軽視しており、やはり失敗手です。

剣先をどう使うか、です。

　

r k k{ rk{ k k kk{k k{kkk{k{k{k{q k k{k k k{
r r

　【問 18正着問題】黒先追詰め ★4

最強の防ぎを見つけそれにも対応して

下さい。

60



r rk{ Ａkk{3 k{kk{k k{1 k
Ｘ k kk{q k{k6 k2 k{ kk8 k{7 k{5 k{k k{k4 k{r k r

　

【問 17異着問題解】

白 8にて X点三々禁。

• 黒 7他も同じ。

• 黒 3反対は、Aの四三勝ち。

＃ 白 2とこちらからミセ手を止めるのが好手。

61



r rk{ ａk k{kk{k ロ k2 kkイ kk{q k{k{3 k{ k{1 kk{kハ k{k{r k ニ r
　

【問 17正着問題解】

黒 3後、(イロ)のノリ切り達四勝ち。

白の四ノビ無効。

• 白 2で aは、3後 (ハニ)の四三

勝ち。ハは、3後イの四三勝ち。

＃ 黒 1は、白に 2あるいはハと剣先を作らせるので怖い手ですが、次の 3を見て

の好手です。

62



r k k{ rk{ kk{3 kk2 kk4 k{5k{k k{kkk{k{k{Ｘk{q kk6 k{k k k{k{1
r r

　

【問 18異着問題解】

白 6にて X点四々禁。

※ 白 2で 3の四ノビは、とりあえずの四三は防いでいますが、黒勝ちを消している

わけではありません。

63



k{5r k k{ ａ k2k{ k kk{1 kk{kイ k{kkk{k{k{k{3 k4k{q kロ ｂ k{k k k{ハ
r r

　

【問 18正着問題解】

黒 5後、(イロ)またはハの四三勝ち。

• 白 2 で 4 は、イ後ロまたは 3

の四三勝ち。白 2で 5は、2後

(3(ハ)) の四三勝ち。白 2 で他

は、イ後ロ、または (3(イ))の

四三勝ち。

＃ 白の強防に気付く必要があります。

＃ 白 6が aの時は、(イロ)での四三勝ちはありません。

※ 初手から 3・白 4・1は、白 5・bと防がれます。

64



r rkk{k{k{kk{k k k1k k{k{q k{kk{kk{ k{kkkk k{k{r r
　【問 19異着問題】黒 2から追詰め ★3

三々禁を狙う白 1ですが、失敗手です。

防ぐだけでなく、勝ちにします。

　

r rkk{k{k{kk{k kk k{k{q k{kk{kk{ k{kkkk k{k{r r
　【問 19正着問題】白先追詰め ★2

禁手にします。

65



kk{kr k{ k{1 k{ rk kk{k{kk{kk{kkk{qk k{ kk{
r r

　【問 20異着問題】白 2から追詰め ★3

三・四三を狙ったのでしょうが…。

自然な流れで進みます。

　

kk{kr k{ k{ rk kk{k{kk{kk{kkk{qk k{ kk{
r r

　【問 20正着問題】黒先追詰め ★2

怖いノリ手と怖くないノリ手がありま

す。

66



r r
Ｃ kk3 k{2 k{k{k{kk{k kＢ k1kＡ k{k{q k{kk{kk{k{4 k{kkkk k{k{r r

　

【問 19異着問題解】

黒 4 後、A または B の四三勝ち。白

の四ノビ無効。

＃ 白の四追いはノッています。

※ ‘黒 4後 Aまたは C’ではありません。

67



r Ａ rk k{4
ａ k{k{k{kk{k kＸ k7 k1kk3 k{k{q k{2 k{kk{kk{ k{kkk{6kk k{ k5k{r r

　

【問 19正着問題解】

白 7にて X点四々禁。

• 黒 4反対は、黒 2の四ノビが無

駄となる。

• 黒 2 で 6 は、白 3 で A と四ノ

ビし、同様の四々禁。黒 2で 4

は、5の四三勝ち。

＃ 三の両端に黒石を打たせての四々禁です。

＃ 黒 2・4は手数を伸ばす方策です (2は aも可)。

68



k{3kk{kr k{k2 k{1 k{ rk{7 kk{5 kk4k6 k{k{
Ａ kk{kk{kkk{qk k{ kk8 k{

r r
　

【問 20異着問題解】

白 8後、Aにて四三勝ち。

• 黒 7反対も同じ。

• 黒 5他は、5の四々勝ち。

• 黒 3反対は、5の四三勝ち。

69



kk{kr k{ k{3 k{ rkイ kＢ
Ａ k{1 k{k{k2kk{kk{kkk{qk k{ kk{

r r
　

【問 20正着問題解】

黒 3後、Aの四三勝ち、または (Aイ)

のノリ切り達四勝ち。

• 白 2反対は、2の四三勝ち。

※ 黒 3後 Bはノラれています。

70



r k{ k1 rk k{k k{k{kk kkk{q k{k{k{k kk{
r r

　【問 21異着問題】黒 2から追詰め ★3

白 1 とフクミ手で攻めていて好調そう

ですが、失敗手です。

四ノビを生かします。

　

r k{ rk k{k k{k{kk kkk{q k{k{k{k kk{
r r

　【問 21正着問題】白先追詰め ★2

初手はフクミ手です。

71



r rkkk{1 k{k{k{k{kkk{kk{k{q k{kk k kk{kk{
r r

　【問 22異着問題】白 2から追詰め ★2

白の四追いをノリつつ勝ち筋を作って

いそうな三ですが、失敗手です。

三と四三ミセをうまく防いで勝ちにし

ます。

　

r rkk k{k{k{k{kkk{kk{k{q k{kk k kk{kk{
r r

　【問 22正着問題】黒先追詰め ★3

白の四追いを防ぎつつ攻めます。

72



r k{ k1 rk k{k k{k{4k{kkk5 k{6 kkk{q k{k{k{2 k3k{ Ａ イ ロk kk{
r r

　

【問 21異着問題解】

黒 6後、Aの四三勝ち。

• 白 5で他は、同じ、あるいは 5

または (5 Aイロ)の四三勝ち。

＃ 黒 2・4は、白が四三を作ってもそれをノリつつ四三を作る好手です。

※ 2を打たずの 4は、白 6で 5点三々禁です。

73



r k{ k{2 rkイ k{k k{k1 ｂk{kkＡ Ｂ kkk{q k{k{k3k{k kk{
r r

　

【問 21正着問題解】

白 3後、Aの四三勝ち。

• 黒 2 で他は、(2 イ) の四三勝

ち、または同様 (黒 bは白 Bで

A 点三々禁) で、3 の四ノビは

無効。

※ 初手で 2やイのフクミ手は、黒 3の四ノビを使われ、失敗になります。

74



r Ａ r
Ｙ kkk{1 k{k{k6 k{k{kkk{k

Ｘ k{k{q k{kk{5 k4 kk2 kk{3 kk{kk{
r r

　

【問 22異着問題解】

白 6にて X点四々禁。

＃ A点が黒の四三に見えますが、Y点が四々のため達四にできません。Y点は四

三ですが、こちらはノラれています。

75



ロr k6 rk{1 k ホkイ k{k{ハ ニk{k{kkk{k
Ａ Ｂ k{k{q k{kk{5 k4 kk2 kk{3 kk{kk{

r r
　

【問 22正着問題解】

黒 1 の三後、A の四三勝ち。白 2・4

と抵抗しても、(イロハニホ)の四三勝

ちが残る。

• 白 6反対も同じ。

• 白 2・5には、Bが残る。

＃ 白の四追いをイでノルのは失敗で、この 1でノルのが好手。

76



r rk{ k{k k{kkk1k{kk{q k{kk{kkk{
r r

　【問 23異着問題】黒 2から追詰め ★3

三々禁を狙う白 1の三で決まり、のよう

に見えますが、実は失敗手です。

狙われている三々禁をうまく回避しま

す。

　

r rk{ k{k k{kkk{kk{q k{kk{kkk{
r r

　【問 23正着問題】白先追詰め ★2

三々禁を狙いつつ、焦らないで…。
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r k{ rk k k{k{ kkk{ kkk{k{1 k{k{q kkk{k{k
r r

　【問 24異着問題】白 2から追詰め ★2

ミセ手から始めるもっともらしい攻め

ですが、失敗手です。

四三を防ぎつつ禁手にします。

　

r k{ rk k k{k{ kkk{ kkk{k{k{q kkk{k{k
r r

　【問 24正着問題】黒先追詰め ★3

最後は四追いになりますが、手順に注意。
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r rk7 k{イ k{k{2 k k{
Ｂ k3 k{4 kkk1 k5 k{6k{kk{q k{kk{k{8 Ａkkk{

r r
　

【問 23異着問題解】

黒 8後、Aの四三勝ち。

• 白 7反対は、四ノビが無意味と

なる。

• 白 5で Aは、B後 (7イ)の四

三勝ち。白 5 で 7 は A の四三

勝ち、6は新たな三ができる。

＃ 黒 2・4とすることで、黒 5と打たされても A点四々のため三々禁になりません。
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r rk{ k{k3 Ｂ k k{k{2 k1 kkＡ Ｘk{kk{q k{kk{kkk{
r r

　

【問 23正着問題解】

白 3 後、A で X 点三々禁、または B

の四三勝ち。

• 白 1は三々なので、黒 2の四ノ

ビはやむを得ないが、三々禁と

四三が残っている。

80



r k{ rk k k{k{Ｘ kkk{ kkk{k4 k{1 k{k{q kkk{k{ k{3k k2
r r

　

【問 24異着問題解】

白 4にて X点三々禁。

＃ 黒 3の時点では X点は否三々ですが、白 4で三々の禁点となります。
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r k{ rkヘ k2 k k{k{k{1 ホ kkk{ kkk{
ロ イ k{k{q kkk{k{ハ ニk

r r
　

【問 24正着問題解】

黒 3 から (イロハニホヘ) で四と三

ができていての勝ち。白の四ノビは

無効。

• 白 2で他は、(ハニ)の四三勝ち。

＃ 四追いの順はこれしかなく、他の順は白勝ちになります。
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r r
kkk{k{ kk{k{1 k{q kk{kkk{ k{kr r

　【問 25異着問題】白 2から追詰め ★2

フクミ手の黒 1ですが、筋悪に見える手

で、やはり失敗手です。

黒の四追いが見えていますが、禁手での

白勝ちにできます。

　

r r
kkk{k{ kk{k{q kk{kkk{ k{kr r

　【問 25正着問題】黒先追詰め ★3

着実に攻めていきます。
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r k k{k rk{ Ｘk{ k{kk{k k1 kk{kk{ kkk{qk k{ k{k{ k k{k
r r

　【問 26異着問題】黒 2から追詰め ★3

白 1 と打って四追いで X 点三々禁を

狙っていますが、失敗手です。

三々禁を逃げることができるかを考え

ます。

　

r k k{k rk{k{ k{kk{k kk{kk{ kkk{qk k{ k{k{ k k{k
r r

　【問 26正着問題】白先追詰め ★3

禁手となりそうな点が見えていますが

…。
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r r
kkk{k{k6 kk{k{1 Ｘ k{q k{3 kk{kkk{5 k4 k2k{ ａ k{kr r

　

【問 25異着問題解】

白 6にて X点四々禁。

• 黒 3 他は、白 6 にて X 点三々

禁 (黒の四ノビ無効)。

＃ 敢えて黒に四追いの初手を打たせる白 2が、ノリ手の好手で決め手になります。

※ 白 2で 3は黒 2と、Xは黒 aと止められます。
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r r
kkk{k{ kk{Ａ

ハ k2 k{q k{3 kk{7k{kkk{1 k4
ホ k{ニ k{5 イ k{kk6 ロr Ｂ r

　

【問 25正着問題解】

黒 7後、Aまたは (イロ)の四三勝ち。

• 白 6反対は、B後 6または (イ

ロ)の四三勝ち。

• 白 2で他は、3・5後 (2ハニホ)

の四三勝ち。

＃ 黒 5の三で、両側に両ミセの手を残します。

86



k{6 k{4 Ａr k k{kＣ rk{ イ k3 k{2k{ k{kk{
ロ k k1 kk{kk{ kkk{q k5k k{ k{Ｂk{ k k{k
r r

　

【問 26異着問題解】

黒 6後、Aの四三勝ち。

• 白 5反対は、Bの四三勝ち。

• 白 3の四ノビなしの 5は、3後

(イ 6)の四三勝ち。

＃ 白 3から (ロ 4)としても、C点四々のため 3点は三々禁になりません。
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Ｂr k k{k rk{ Ｘ ａk{ k{kk{k1 k3 kＣ Ａ kk{kk{ kkk{qk k{ k{k{k{2 k k{k
r r

　

【問 26正着問題解】

白 3 後、A の四三勝ち、または B で

の X点三々禁。

• 黒 2他も同じ。

※ 初手で 3は黒 Aと三で止められ、逆転です。
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r r
kk{ kk k k{k{q k{1 k{k{ k{ kk

r r
　【問 27異着問題】白 2から追詰め ★3

白の四三と黒の三々禁の点が重なる危

険な状況から逆転を狙う黒 1 のミセ手

ですが、失敗手です。

攻めが続くように黒の四三を防ぎます。

　

r r
kk{ kk k k{k{q k{k{ k{ kk

r r
　【問 27正着問題】黒先追詰め ★3

白の四三ミセと三々禁狙いへの対処が

問われています。
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r rk{k kk{ kkk{ k{kkk{ k{q k{kkk{ k{ k{ kkk k{1 k{r r
　【問 28異着問題】白 2から追詰め ★3

好位置の黒 1 のミセ手によって以下容

易のように見えますが、失敗手です。

防ぎつつの追い手は 2つあります。

　

r rk{k kk{ kkk{ k{kkk{ k{q k{kkk{ k{ k{ kkk k{r r
　【問 28正着問題】黒先追詰め ★3

両ミセが決定打となります。
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r r
ｂ Ｃ

ａ kk{ k
Ｘ kＡ kk2 k{k{q k4 k{1 k{3 k{k{k{5 k{k6 k

ｃ k
r r

　

【問 27異着問題解】

白 6 で a 点に黒石を置かせ、A にて

X点三々禁。

• 黒 5反対は、(5 A)で X点三々

禁。

• 黒 3で bは、4後 cの四三勝ち。

黒 3で cは、C後 ((5) 3 X)で

A点四々禁。

＃ 黒の四三を三でノル白 2が好手。

※ 白 2で 4は黒 Cで、Aは黒 Xで、3は黒 2で、黒勝ちになります。
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r r
kk{ kＡ

ａ kk2 kk{5 k{
イ ハ k{q k{1 k{3 k4 k{k{ k{ k

ロ k
ニr r

　

【問 27正着問題解】

黒 5後、Aまたは (イロ)の四三勝ち。

• 白 2で他は、2の四三勝ち。

＃ 白に四三を打たせる黒 1が好手で、黒 1が打てれば後は自然な流れです。

※ 白 aの四ノビが可能なので、‘5後 Aまたは (ハニ)’ではありません。

※ 初手で 3は白勝ちになります。
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r r
ハ k{

ロ kk4 イ kk{Ｃ Ｂ k{3 kkk{ k{kkk{ k{q k{kkk{ k2 k{ k{Ａ kkk k{1 k{r r
　

【問 28異着問題解】

白 4 後、A または (イロハ) の四三

勝ち。

• 白の (3 B) を防ぐ他の黒 3 で

は、Aの三々勝ち。

＃ ミセ手を防ぎつつ四追いを残す白 2が好手。

※ 白 2でＣは、黒 Bと打たれます。
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r rk{k{3 kｃ kk{ Ｄ Ｃ kkk{ k{kkk{ k{q k{kkk{Ａ k{1 k{Ｂ k{ロ kkk2k k{r イ r
　

【問 28正着問題解】

黒 3後、Aまたは Bの四三勝ち。

• 白 2 で他は、(2 イロ) の四三

勝ち。

＃ 長連筋内の 2ヶ所で両ミセとする珍しい形です。

※ 黒 3で Cは白 cと、Dは白 Aと止められます。
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r rk{kkk{kk{k{k{k kkk{k{1 k{q kk{ k{kkk kr k k{k{ rk{
　【問 29異着問題】白 2から追詰め ★3

白の剣先を消しつつミセ手の黒 1 から

攻めを開始しましたが、失敗手です。

急がずとも勝ちは逃げません。

　

r rk{kkk{kk{k{k{k kkk{k{q kk{ k{kkk kr k k{k{ rk{
　【問 29正着問題】黒先追詰め ★3

白の剣先を恐れずに攻めます。
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kk{k{k{r k{k rkk{ kkk{kk k{1k{k kkk{k{q k{kk{
r r

　【問 30異着問題】白 2から追詰め ★3

黒 1 とこちらのミセ手から始めました

が、失敗手です。

狙いを外されないように注意して打ち

ます。

　

kk{k{k{r k{k rkk{ kkk{kkk{k kkk{k{q k{kk{
r r

　【問 30正着問題】黒先追詰め ★3

離れていますが 3本の剣先があります。

白の剣先が気になりますが…。
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r rk{kkk{kk{k{k{kＹ kkk{
Ｘ k{1 k{q k
ロ k{ k{ハ
イ k2 kkk{3k kk4r k k{k{ rk{

　

【問 29異着問題解】

白 4後、(イロ)で X点三々禁。

• 黒 3反対は、(3ハ)の四三勝ち。

＃ 白 4から直ちに (イロ)は、Y点四々のため三々禁になりません。
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r rk{kkk{kk{k{k{kk{1 kkk{k2 ハ k{q kk{k{3 k{ ロ
Ａ kkイk kr k k{k{ rk{

　

【問 29正着問題解】

黒 3後、Aまたは (イロ)の四三勝ち。

白の四ノビは無効。

• 白 2反対は、(2ハ)の四三勝ち。

＃ 黒 3は白の四三をノッてもいます。
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kk{k{k{ k2r k{k k{3kk{ kkk{kk k{1k{k kk4 ニ Ｘ ホkk{k{q k{ロ ａkk{ イ
ハ

r r
　

【問 30異着問題解】

白 4後、((イ)ロハニホ)で X点三々

禁。

＃ 白 2の四ノビが肝要です。

※ すぐの 4だと黒 2の四ノビで追詰めは消滅します。

※ ロ、ニ、aでも黒勝ちはありませんが、黒 4で白勝ちもありません。
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Ｂkk{k{k{イ k2r k{kk4 k{3kk{ kk{1kk{kk k{5k{k kkk{k{q k{Ａkk{
r r

　

【問 30正着問題解】

黒 5後、Aの四三勝ち。

• 白 2で四ノビなしは、B、ある

いは黒 5として Aの四三勝ち、

または (イ 3) のノリ切り達四

勝ち。白の四ノビ無効。

＃ 白が四ノビしない場合、四ノビ無効となって短い手数になりますが、この時は白

の剣先を気にしない 5の両ミセが好手です。
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r r k{k{ k kkk k{kk{q k{k k{kkk{k{ k{kk{kk{ kkk{ k{1r kk{ r

　【問 31異着問題】白 2から追詰め ★3

三をヒイて以下四追い、のつもりの黒 1

ですが、失敗手です。

まずは黒の三と四追いを同時に防ぎま

す。

　

r r k{k{ k kkk k{kk{q k{k k{kkk{k{ k{kk{kk{ kkk{r kk{ r

　【問 31正着問題】黒先追詰め ★3

白の剣先が働かないように攻めます。
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r k{ rk k{k{k{kkkk1 kkk{k{k{q kk{kk{k{k
r r

　【問 32異着問題】黒 2から追詰め ★3

禁手を狙えそうな局面だけに三々禁を

狙うもっともらしい白 1ですが、失敗手

です。

三々禁の逃げ方で工夫します。

　

r k{ rk k{k{k{kkkkkk{k{k{q kk{kk{k{k
r r

　【問 32正着問題】白先追詰め ★3

うまい手段で三々禁を狙います。
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r k6 r
Ｘ ａ k{k{ kk{5 kk4

ｂ kkＡ k{kk{q k{k k{kkk{k{ k{kk{kk{ kkk{ k{1r k{3 kk{ rk2
　

【問 31異着問題解】

白 6 で黒 a と打たせ、A にて X 点

三々禁。

• 黒 5他は、四ノビで 5に打たせ

て同様。

＃ 白 2の四ノビで黒 3と打たせることで、四々禁筋を使って三を止め、黒の四追い

もノッています。

＃ 白 4の前に 6を打つと、黒 b・4と四ノビされます。
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r r k{
ｃ k{ k k
Ｂ kkｄ k{kk{q k{kＡ k{kkk{k{ k{kk{kk{k{1 k k{3kk{ k2 イ ハ ニr ａ kk{ r
ｂ ロ

　

【問 31正着問題解】

黒 3後、Aまたは (イロ)の四三勝ち。

白の四ノビ無効。

• 白 2反対は、(2イハニ A)の四

三勝ち。

※ 初手で Bは、白 b・cと打たれます。初手で 3は、白 dで逆転です。
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r k{ rk k{k{k{kkkk{4 k3 k1 kkk{k{k{q kk{6 Ａ k{kk{k{kk{2r k5 r
　

【問 32異着問題解】

黒 6後、Aの四三勝ち。

• 白 5反対も同じ。

• 三と四三の点があり、白 3 は

必要。

＃ 四々を絡めて三々禁を逃げる黒 2は好手。

※ 黒 2で Aは、白 3・2と防がれます。

105



r k1 k{ rkk{2 k{k{k5 k{kkkk{4 Ｘ k3 kkk{k{k{q kk{kk{k{k
r r

　

【問 32正着問題解】

白 5にて X点三々禁。

• 黒 2で他は、白 5にてX点三々

禁。

＃ 白 3にて X点が白の四三と黒の三々禁が重なり (禁勝重複)、逃げることができ

なくなっています。
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r rk
k{ kk{1k{q k{k{kk{k k{kk{kk{kk{ kkr k k{r

　【問 33異着問題】白 2から追詰め ★3

次に四追い勝ちを狙う黒 1の三ですが、

失敗手です。

最後は禁手です。

　

r rk
k{ kk{q k{k{kk{k k{kk{kk{kk{ kkr k k{r

　【問 33正着問題】黒先追詰め ★3

ノラれないよう、四追いを残すように打

ちます。
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k{r k rk{k1 k{k kk{k{k{kkk{ kk{ k{q kkkk{k{kk{k
r r

　【問 34異着問題】黒 2から追詰め ★2

黒の四追いを防ぎつつ三々禁を狙う好

形を作っていますが、失敗手です。

狙われている三々禁を逃げつつ攻める

には？

　

k{r k rk{ k{k kk{k{k{kkk{ kk{ k{q kkkk{k{kk{k
r r

　【問 34正着問題】白先追詰め ★4

黒の四追いにまずは対応します。
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r rk ａ k{9k2 Ｘ k8 k10k{ kk{1 k{5 k6k4 k{3 k{q k{k{kk{k k{kk{kk{7k{kk{ kkr k k{r
　

【問 33異着問題解】

白 10にて X点四々禁。

• 黒 5他も、四ノビで 3に打たせ

同様。

• 黒 3 で四ノビせずの三止めは、

白 3 として (2 の三を中止めの

時は黒 a・白 X後)上下に 2回

の四追いが残る。

＃ 四追いをノリつつの三の白 2が好手。
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r rk
k{ kハk{3 k4 k{q k{k{kk{
イ k{5 kk2 k{k
Ａ k{kk{kk{k{1 kkr k ロ k{r

　

【問 33正着問題解】

黒 5後、Aの四三勝ち。

• 白 2が上止めは (3イロ)、下止

めは (3 A ハ) の四三勝ち。白

の四ノビは無効。

＃ ハに打ちたいところですが、逆方向へのトビ三で 3通りの勝ちを狙うのが好手。
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k{r k r
Ｂ k{k1 k{
ｂ kＸ kk{k{k{k
Ｙ kk{ kk{ k{q kＡkkk{k{kk{kk{2

r r
　

【問 34異着問題解】

黒 2後、Aの四三勝ち。

＃ 黒 2のおかげで、黒 Xは Y点四々のため否三々です。黒 2は白の四追いをノッ

てもいます。

※ 黒 Bは白 bと打たれ、三々禁と白の四々の両方を逃げることはできません。
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k7 k{6 k{r ロ k{4 k3 kニ ハ r
Ｘ k{ａ k{k1

ィ kk5 kk{k{k{kkk{ｃ k
ｂ k{k{2 k{q kkkk{k{kk{k

r r
　

【問 34正着問題解】

白 7 で a と打たせ、(イロ) で X 点

四々禁。

• 黒 6 他は、a または (イ X) の

四三勝ち。

• 黒 4 他は、ロの四三勝ち、(ハ

ニロ)の四々勝ち、または a後

6で 5点三々禁。

• 黒 2他は、2の四三勝ち。

※ 白 3が好手で、3で 5, a, イ等は黒勝ちになります。

※ 白 7で aは、黒 b・cと防がれます。
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r rk{kk{ k kk kk{k{k{q k{1k{ kkk{k k{kr k{ r
　【問 35異着問題】白 2から追詰め ★4

白の剣先の存在を無視 (?)しての三です

が、やはり失敗手です。

最後は三々禁です。

　

r rk{kk{ k kk kk{k{k{qk{ kkk{k k{kr k{ r
　【問 35正着問題】黒先追詰め ★2

白の剣先を適度に恐れます。
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r k{ rk kkk{k{k{k{kk{ k k{kkk k{q k{1 k{k{k{k kk
r r

　【問 36異着問題】白 2から追詰め ★3

黒 1 の三から攻めを開始し以下容易と

思ったのでしょうが、失敗手です。

黒の剣先の防ぎがどうかにも注意。

　

r k{ rk kkk{k{k{k{kk{ k k{kkk k{q k{k{k{k kk
r r

　【問 36正着問題】黒先追詰め ★3

黒の 2手目に好手があります。
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r r
Ａ k{kk{ k{7 k4 kk{5 kＣkk6 k{3 kk{k{k{q k2 k{1 Ｘ Ｂk{ kkk{ k10k k8 k{k{9 kr k{ r

　

【問 35異着問題解】

白 10にて X点三々禁。

• 黒 7反対は、Aの四三勝ち。

• 黒 5 で 7 は、白 10・B と三を

ヒキ、(必要ならば四ノビし) C

にて 5点三々禁。

黒 5で Cは、7の四三勝ち。

＃ 黒 5までは必然ですが、その局面で X点の三々禁に気付くかどうか…。
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r rk{kk{ k{1 k kk{3 kk2 kk{k{k{q ロ イk{ａ kkk{k k{kr k{ r
　

【問 35正着問題解】

黒 3後、(イロ)のノリ切り達四勝ち。

白 2あるいは 4での四ノビは、新たな

四または三ができ、無効。

• 白 2で他は、(イロ)のノリ切り

達四勝ち。

＃ 剣先を恐れずの黒 1、白の四々を防ぐ黒 3と好手の連続で勝ちにします。

※ 初手で 3は、白 aと防がれます。

116



r k{ r
ｅ k kkk{k{k{k{kk{ａ k{3 k ｂ k{k

ロ Ｘ kkk2 k{q k{1 ｆ k{ｄk4 k{k{k Ｙ kk ｃ
イ r r

　

【問 36異着問題解】

白 4 で a に打たせ、(イロ) で X 点

三々禁。

• 黒 3で b・c(・d)としても、三

と Y 点三々禁が残り、四ノビ

無効。黒 3で eは、4で aと打

たせロで X点三々禁。

＃ 黒の b・fはもともとノッています。
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Ａr k{ rk{5 k kkk{k{k{k{kk{ kk2 k{3 k{kkkk{1 k{q k4 Ｂ k{k{k{k kk
r r

　

【問 36正着問題解】

黒 5後、Aの四三勝ち。

• 白 4で他は、Bの四三勝ち。

• 白 2で他は、(2 4)の四三勝ち。

＃ 剣先に向かう黒 3の三は気付きにくい好手です。
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r r
k{ k{kkk{q kk{k{kk{ k{1k{ kkkk{kr r

　【問 37異着問題】白 2から追詰め ★4

白の四の筋を消してから、と三での攻め

ですが、失敗手です。

三をヒク順番に工夫が必要です。

　

r r
k{ k{kkk{q kk{k{kk{

k{ kkkk{kr r
　【問 37正着問題】黒先追詰め ★3

白の剣先を無力化します。
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r kk{k k k{k{1 k kkk{q k{kk{kk{k{k{k{ k k{k kr k{ r
　【問 38異着問題】白 2から追詰め ★4

ノリ手を恐れぬ黒 1ですが、やはり失敗

手です。

最後は左辺での四三になります。

　

r kk{k k k{k kkk{q k{kk{kk{k{k{k{ k k{k kr k{ r
　【問 38正着問題】黒先追詰め ★3

三・四三はノラれています。

120



r r
ｃk{ k{kkk{5 k2k{q kk{k{kk{k4 k6 k8 k{3
ａ k{7 k{1 Ｘk{ kkkk{kr ｂ r
Ａ

　

【問 37異着問題解】

白 8にて、X点三々禁。

• 黒 7他は、四ノビで 7点に打た

せ、同様 (Aの両ミセも可)。

• 黒 5 で a は、白 8 で X 点三々

禁。黒 5で bは、5の四三勝ち。

黒 5で 6の四ノビ後の 5は、白

Xで 8点三々禁。

• 黒 3反対は、白 6・黒止め・白

4後 (3 8)の四三勝ち。黒 3で

6 の四ノビ後の 3 は白 8/X で

X/8 点が、c は白 a で 4 点が、

三々禁。

＃ 黒の四ノビの有無がちょっと面倒な変化でした。

※ 白 2や 4で 6だとノリ手の応酬が続きますが、黒・白ともに勝ちはありません。
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r r
k{ k{kk k2k{q kk{k{kk{k{3 イ k{1

Ａ ロk{ kkkk{kr r
　

【問 37正着問題解】

黒 3後、(イロ)のノリ切り達四勝ち。

白の四ノビは無効。

• 白 2で他も同じ。

＃ 白の剣先や三の筋を働かせない 1・3が好手順。

※ 初手でイ、ロ、3、A等は、白勝ちになります。
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イ

r ロ kk8 k{k6
ホ k2 ニ k k k{k{1 kk{5 kk{7
ハ kk{q k{kk{Ａkk{k{k{k4 k{3k{ ト ヘ k k{k kａr k{ r

　

【問 38異着問題解】

白 8後、(イロハ)の四三勝ち。

• 黒 7反対は、Aの四三勝ち。

• 黒 3他は、(ニホ 5)で 4点四々

禁。

＃ 黒 5の三を四で止めず、6の三での夏止めが好手。

＃ 黒 (ヘト)はノッており、a等の四ノビは不要。
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r k
ロ k{ｂ
ａ ハ k k k{
イ kk{5 kkk{q k{kk{kk{k{k{k4 k{3k{ k k{k k{1 kr k2 k{ r

　

【問 38正着問題解】

黒 5 後、(イロ) の四三勝ち、または

(イロハ)のノリ切り達四勝ち。

• 白 2で他は、4の四三勝ち。白

の四ノビ無効。

※ 初手でイは白 aと、5は白 bと止められて白勝ちになります。
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k{1
r k{ rkkk{k k{k{k k{k{kk{k{kkk{q kkk{k
r r

　【問 39異着問題】白 2から追詰め ★3

ミセ手でありフクミ手でもある黒 1 で

すが、失敗手です。

四ノビが活躍します。

　

r k{ rkkk{k k{k{k k{k{kk{k{kkk{q kkk{k
r r

　【問 39正着問題】黒先追詰め ★4

白も必死に抵抗します。
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r k rk{1 k{k{ k{kkkkk{kk{k{k{q k{kk k{kkkk{k{r r
　【問 40異着問題】白 2から追詰め ★5

黒 1 と三をヒキ次の四追いでの四三を

狙っていますが、失敗手です。

三と四追いを防ぎながら攻めます。

　

r k rk{k{ k{kkkkk{kk{k{k{q k{kk k{kkkk{k{r r
　【問 40正着問題】黒先追詰め ★2

白の勢力が生きないように攻めます。
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k{1k{5r k{k4 r
ｂ kkk{k k{
ａ k{kk2 k{k{kk{k{kkk6 ロk{q kk{3kk{k

イ Ｘ ニ
ハr r

　

【問 39異着問題解】

白 6 後、((イ) ロハ) で X 点三々禁。

黒 a の四ノビには、((イ) ロニハ) で

X点四々禁。

＃ 黒 5と打たせることで、四三の点だった bは四々の禁点になり、縦の三連は三に

なっていません。

＃ 白 6後の黒 aの四ノビの場合を見落とさないように。
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k6k{5 Ａ
Ｂ k{k4 k{1 rk{7 イ kkk{k k{
ロ k{kk2 k{k{kk{k{kkk{q kk{3kk{k

r r
　

【問 39正着問題解】

黒 7後、Aまたは (イロ)の四三勝ち。

• 白 6で他は、イの四三勝ち。

• 白 2や 4の四ノビせずは、Bの

四三が残る。

＃ 白は四々の禁点を利用した夏止めで必死の抵抗ですが、黒 7 の好手で決まり

ます。
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r k rk{11 k{1 Ｙ k{k{ k8 k4 k{k
Ａ Ｘ kkkk{kk{k10 k{9 k{5 k{k{q k6 k{kk12 Ｂ k{7 kイ k{k2 k{3 kkkk{k{r r

　

【問 40異着問題解】

白 12後、Aの四三勝ち。

• 黒 11 反対は、(11 A) で X 点

四々禁。

• 黒 9 の四ノビをせずの三止め

は、白 9とヒキ、上部に 2/3回

の四追いでの三々禁、下部に

2 回の四追いでの四三勝ちが

残る。

• 黒 7で他止めは、白 A・Bとし

て、9点四々禁、あるいは 7ま

たは (7イ)の四三勝ち。

• 黒 7で、9の四ノビ後の三止めは、白 12後 Aの四三勝ち。

• 黒 5で他は、白 5の四々勝ちか、Y点三々禁。

＃ 白 2の四ノビが、黒の四追いをノリつつ四々勝ち等を狙う好手。
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r ロ k rk2 ハ k{k{ k{1 k{kkkkk{kk{k{3k{k{q イ k{kk k{kkkk{ Ａk{r r
　

【問 40正着問題解】

黒 3後、Aまたは (イロ)の四三勝ち。

• 白 2 反対は、(2 イハ) の四三

勝ち。

＃ 白の剣先を役立たせずに両側に勝ち筋を残す黒 1の三が好手。
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r rk k k{k k{k{kkk{kk{ k k{q k{ kk{k{k{k k{k{1 k kk{k k k{r r
　【問 41異着問題】白 2から追詰め ★4

白の四追いを消しつつの ‘三後四三’ の

予定でしょうが、失敗手です。

三と四三を止めて勝ちに導くには？

　

r rk k k{k k{k{kkk{kk{ k k{q k{ kk{k{k{k k{k kk{k k k{r r
　【問 41正着問題】黒先追詰め ★3

白の剣先を働かせません。
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r rk{k{ k kk kk{kk{k{q k{k k{ kk{k k{1 k{k
r r

　【問 42異着問題】白 2から追詰め ★3

両ミセの黒 1ですが、失敗手です。

両ミセを防ぐ手から始めます。

　

r rk{k{ k kk kk{kk{k{q k{k k{ kk{k k{k
r r

　【問 42正着問題】黒先追詰め ★4

手順にヒイていきます。
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r rk k k{k k{k{kkk{kk{ k k{q k{3 k{ kk{k{k{k k{k{1 kＢ k2 Ａ kk{k k k{r ロ k6 k{5 r
イ k4

　

【問 41異着問題解】

白 6 後、A の四々勝ち。黒 B の四ノ

ビは、(Aイロ)が残り、四ノビ無効。

＃ 四々禁を利用して三を防ぎ、ノリ手で四三や四追いを防ぐ 2・4・6の連続手が好

手。

※ 白 4で、Aの四三やロのフクミ手は、黒勝ちになります。
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r rk
ロ kＡ k{kk{3 k{k{kkk{kk{ニ kk{1 k{q イ k{ k

ハ k{k{k{k k{k2 k kk{k k k{r r
　

【問 41正着問題解】

黒 3後、(イロハ)の四三勝ち、または

(ロハニ)のノリ切り達四勝ち。

• 白 2 でイ・A と四ノビしても、

新たな三と (2ハ)が残り、四ノ

ビ無効。

＃ 白の四追いを消す 1の三、剣先を恐れない 3の三が好手。

134



r rk{5 イ k{k{ k k
ロ k6 kＸ kk{kk{k{q k{3 k{k4k k{k2 kk{k k{1 k{k

r r
　

【問 42異着問題解】

白 6後、((イ)ロ)で X点三々禁。

• 黒 5反対も同じ。

• 黒 3 で他は、(3 X 6) の四三

勝ち。

＃ 両ミセを防ぐ絶対手の白 2が好手。
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r rk{ハk{ kk2 k{5 kkk{1 kk{Ｂkk{k{q k4 k{k{3k k{ａ kk{k6k k{7 k{k
イ ロ Ａr r

　

【問 42正着問題解】

黒 7後、Aの四三勝ち。白 aの四ノビ

も、Bまたは (イロ)が残り、無効。

• 白 6他も同じ。

• 白 2反対は、(3ハ)の四三勝ち。

＃ 三ノリを恐れない黒 1・3で勝機をつかみます。
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r rkk{k k k{k k{q k{ kk{k{kk{k1 k{k k{ kkr k{ r
　【問 43異着問題】黒 2から追詰め ★3

白 1 は「これで勝ち」のつもりの三で

しょうが、失敗手です。

禁手法則をうまく利用します。

　

r rkk{k k k{k k{q k{ kk{k{kk{ k{k k{ kkr k{ r
　【問 43正着問題】白先追詰め ★4

やはり三々禁を狙います。
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r rkk{k{k{kkk{kk k{q k{k{1k{ kk{ kk{kk k k{kr k{ r
　【問 44異着問題】白 2から追詰め ★4

ミセ手でありフクミ手でもある黒 1 で

すが、失敗手です。

黒に四三を作らせても勝てます。

　

r rkk{k{k{kkk{kk k{q k{k{ kk{ kk{kk k k{kr k{ r
　【問 44正着問題】黒先追詰め ★3

白の四三を逆手にとります。
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r rkk{ ａk Ａ k k{k k{q k{k{2 kk{k{kk{k1 k{k k{ kkk3 イr k{ k{4 ロ r
ｂ

　

【問 43異着問題解】

黒 4後、Aの達四勝ち、または (イロ)

の四三勝ち。

• 白 3反対は、3の四三勝ち。

＃ 2点は、A点四三々となるため、もともと否三々です。同じ理由で黒 2で aは否

三で、追詰め問題の解にはなりません。

＃ 黒 4は、長連筋夏止めを使って禁点を解除しつつのフクミ手の好手です。

※ 黒 4でイは、白 4と止められます。

＃ 黒 4でロは、白 b・黒 4となり、同勝ち筋の 1手増です。
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r Ａ rk{2 kk{k1 ａkｂ Ｂ Ｙ k k{k k{q k{Ｘ kk{k{kk{k3 k{k k{ハ k ホk イr k{ ニ r
ロ

　

【問 43正着問題解】

白 3にて、X点三々禁、または (イロ

ハニホ)の四三勝ち。

• 黒 2反対は、A後 2の四三勝ち。

＃ 問題図で X点は Y点四三々のため禁点でありませんが、白 1がくると禁点にな

ります。しかし、黒 4を aとすると X点は Y点四々のため再び否三々となり、(イ

ロハニホ)が必要。

※ 初手から白 B・黒 b (絶対)の交換をしても結局図の勝ちとなり、B・bは無駄手。
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r rkk{
Ｂ k{

Ａ k{kkk{kk k{q k{3 k4 k{k{1k{k10 kk{ kk{kkk6 k{7 kk2 k{k8 kr k{ k{9 k{5 r
　

【問 44異着問題解】

白 10にて三々勝ち。黒の四ノビ無効。

• 黒 9が他は、同じ、または 9の

四三勝ち。

• 黒 3で 4とし、黒 5で白の四三

や四々を防ぐ手には、白 A 後

Bの四三勝ち。

＃ 黒のフクミ手を止めミセ手をノル白 2が、自身のミセ手でもあり、好手。
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r rkk{
ａ k{k{kkk{kk k{q Ａ k{k{5k{ kk{k4 kk{kk kk{3 k{kk{1r k{ k2 r

　

【問 44正着問題解】

黒 5後 Aの四三勝ち。

＃ 白に四三を作らせ、その四を止めての四三です。

※ 初手で 3には、白 aです。
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3 問題群 - 3

r rk{ k{kk kkk{kk{k{ k{q k kk{k{1 k{kk k{r r
　【問 45異着問題】白 2から追詰め ★5

黒 1 と三をヒキ次の四三を狙っていま

すが、失敗手です。

三と四三の両方を防ぐには…。

　

r rk{ k{kk kkk{kk{k{ k{q k kk{ k{kk k{r r
　【問 45正着問題】黒先追詰め ★3

正しい手順で。

143



k{r kkk1k{ k{k{k k{k{k kk{k{ kk{q k{ kk k k{k
r r

　【問 46異着問題】黒 2から追詰め ★4

白はノリ手で四三を防ぐ手に魅力を感

じたのでしょうが、失敗手です。

白の四ノビや夏止めへの対応も考えて

下さい。

　

k{r kkk{ k{k{k k{k{k kk{k{ kk{q k{ kk k k{k
r r

　【問 46正着問題】白先追詰め ★4

禁手狙いで攻めます。
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r rk{ k{k8 k
イ k kkk{kk{k{ハ k{q Ｘ k{5
ロ k{7 kk6 kk2 k{k{1 k{k{3 k4
ａ kk k{r ｂ r

　

【問 45異着問題解】

白 8にて X点四々禁。

• 黒 7反対は、(7イロ)にてハ点

四々禁。黒の四ノビ無効。

• 黒 5反対も同じ。

• 黒 3の変化で、ロは、7後 (3ハ)

のノリ切り達四勝ち。ハは、ノ

リ手で進んだ後、6で三々勝ち。

7や aは、3で X点四々禁。b

は、a後 (3ハ (7))の四三勝ち。

Xは、白ハ後 7の三々勝ち。他

は、(3ハ (7))の四三勝ち。

＃ 白 2が黒の四三をノリ手で防ぎつつ四追いを含む好手。
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r ａ rk{ k{k2 kkk{1 kkk{kk{k{k{3 k{q k4
イ k k

ロ ハ k{ k{k{5 ｂ ｃkk k{r r
　

【問 45正着問題解】

黒 5まで、三が 2つできての勝ち。

• 白 2で aは (イロハ)、イは 5後

3の四三勝ち。

※ 初手で 5は白 bと三で止められ、黒 3で 5は白 cで長蓮筋にされます。

＃ 三が 2つできていますが、同時にできたものではありませんので、否三々です。
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ニ k{r k{4 k3 kkk1 k{2
ａ k{Ａ k{k{6k{kk5 k{k{イ ロk kk{k{ kk{q Ｂ k{ハ kk k k{k

r r
　

【問 46異着問題解】

黒 6後、(イロ)の四三勝ち。白 aの四

ノビは無効。

• 白 5でロは、(イ 5)の四三勝ち。

四三を止める他の手は、A後 B

の四三勝ち。

• 白 3でロは、(イ 5ハ 3ニ 4 B)

と四三々を解除しての四三勝

ち。イのミセ手を止める他の

手は、黒 a・4で三が 2つでき

ての勝ち。

※ 白の三を 3の四で止めると勝てなくなります。

※ 黒 6で Aは、白 aの四ノビ後にイ等に止められます。
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k{r Ａ Ｘ k1 kkk{2
ａ k{k3 k{k{kｂ k{k{k5 k{4kk7 kk{k{ k{6 kｄk{q k{ kＹk ｃ k k{Ｂk

r r
　

【問 46正着問題解】

白 7にて黒 aに打たせ、Aにて X点

三々禁。

• 黒 4他は、同様、白 6にて 5点

三々禁、4 後 6 の四三勝ち、b

の時：(5 A) で X 点三々禁、c

の時：5・4で 6・dと打たせ B

にて Y点三々禁。

• 黒 2反対は、白 6にて 3点と 5

点の二重禁。

＃ 三々禁狙いとなる白 1・3の連打が好手。
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kk k{kk{k{r k{ kk{ kk{k{kkkk{ kkk{k{k kk{kk{k{ k{k{q kk k{1
r r

　【問 47異着問題】白 2から追詰め ★5

広い空間の好点にフクミ手を打って好

調のような黒ですが、失敗手です。

フクミ手を防ぐ追い手はいくつかあり

ますが…。

　

kk k{kk{k{r k{ kk{ kk{k{kkkk{ kkk{k{k kk{kk{k{ k{k{q kk
r r

　【問 47正着問題】黒先追詰め ★3

両フクミで決めます。
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k1 kr k{ rk{ k{ kkk{k{kk{k kkk{k{kk{q k{kk{k k{ k
r r

　【問 48異着問題】黒 2から追詰め ★5

二重禁を狙っている白 1ですが、失敗手

です。

まずは二重禁を逃げつつの追い手を考

えます。

　

kr k{ rk{ k{ kkk{k{kk{k kkk{k{kk{q k{kk{k k{ k
r r

　【問 48正着問題】白先追詰め ★3

禁手を狙いますが、その前に…。
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kk k{5 k{kk{k{ k2r k{ kk{イ kk{k{kkkk{ kkk{k{kk{9 kk6 k8k{kk{k{k{3 k{k4 k{7k{q kＡ Ｘ k10k k12 k{1 k{11
r r

　

【問 47異着問題解】

白 12にて X点四々禁。

• 黒 5反対は、(5イ)の四々勝ち。

• 黒 3 打たずの 5 止めは、(6 9)

の四三勝ち。

＃ 黒の四追いをノリ手で防ぐ白 2の三が好手。

※ ‘Aにて X点四々禁’は、黒 3または 5の時点で Aの四ノビができるので不可。
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kk k{kk{k{r k{ kk{ kk{k{kkkk{ kkk{k{kロ kk{kk{k{ k{イk{q kニk k{1 ホ k{3
ハ k2

r r
　

【問 47正着問題解】

黒 3 後、(イロ) または (ハニホ) の四

三勝ち。

• 白 2反対も同じ。

＃ すぐには使えないイ・ロの筋を生かすために、1の方向から始めます。
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k9 k{10 k1 k7 kr k{8 k{6 k{ r
Ｄ k{k{4 k3 k{Ｅ kkk{k{kk{k kkk{k{Ｃ Ｂkk{q k{kk5 k{2k{k Ａ ａk{ k

r r
　

【問 48異着問題解】

黒 10で三が 2つできての勝ち。

• 白 7他は、8の四三勝ち。

• 白 5反対は、A・B後 Cの四三

勝ち。白の四ノビ無効。

• 白 3反対は、6の四三勝ち。

＃ 黒 2と打つことで、4点は横が四々筋となるため否三々になります。

※ 黒 2で aも二重禁を解除できますが、白 4と四ノビされます。

※ 黒 2で 10も瞬間的には二重禁を解除していますが、白 6で 4点三々禁です。

Dや Eも同様に白 4で 6点三々禁です。
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k1k3 ａ kr Ｙ k{k{2 rk{Ｘ k{ kkk{k{k Ａk{k kkk{k{kk{q k{kk{k k{ k
r r

　

【問 48正着問題解】

白 3にて X点と Y点の二重禁。

• 黒 2 他も白 3 と打ち、必要な

ら四ノビで 2 に打たせ、Y 点

三々禁。

＃ 2点に黒石がくることで、Y点が三々々となり、この禁点を解除する方法はあり

ません。

※ 初手で 3は、黒に好手があります。

※ 初手で Aは黒 1と止められ、次の白 3には黒 aと打たれます。
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k{1
r k kk{ k{k{kk{ k{k{k kkkk{k{ kk{q kkkk{kk{k{k{kk{ kk k{r r

　【問 49異着問題】白 2から追詰め ★5

黒はミセ手兼フクミ手を打って勝利を

決めたつもりですが、失敗手です。

防ぎの絶対手が攻めの始まりとなりま

す。

　

r k kk{ k{k{kk{ k{k{k kkkk{k{ kk{q kkkk{kk{k{k{kk{ kk k{r r
　【問 49正着問題】黒先追詰め ★3

上辺と下辺を結び付けます。
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r kk{ r
kk{ k{kk kk{ k{qk{ k{k kk{k1 k{ kr r

　【問 50異着問題】黒 2から追詰め ★4

二重禁を狙ってこれで勝ちと思ってい

る白ですが、失敗手です。

まずは二重禁を逃げる手を考えます。

　

r kk{ r
kk{ k{kk kk{ k{qk{ k{k kk{k{ kr r

　【問 50正着問題】白先追詰め ★4

二重禁を狙いたいのですが…。
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k2k{1 ａ k{3 Ｂr ホ k4 kk{5 kト ヘk{ k{k{kk{k{7 k{k{kロ イ kkkk{k{ハ kk6 ニk{q kkkk{kk{k{k{kk{ kk8 Ａk k{r r
　

【問 49異着問題解】

白 8後、Aの四三勝ち。

• 黒 7反対は、(7イロハニ)で四

三勝ち。

• 黒 5 他は、(5 ロイ 6) の四三

勝ち。

• 黒 3 で a は、白 6 の三々勝ち

(黒の四ノビ無効)。6/7は、白 5

後 (ホ 3 ハ) または (3 ヘハ) で

ロ点四々禁。他は、(3 6 (ト))、

またはト後 Bの四三勝ち。

＃ 白 2が絶対の防ぎ兼攻め手となります。
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Ｃr ニ k k
Ａ k{ハ k{k{kk{ k{
Ｂ k{k kk2 k{3 kkk{k{ kk{1 k{q kkkk{k
イ k{k{k{k

ロ k{ kk k{r r
　

【問 49正着問題解】

黒 3 後、(イロ) または (ハニ) の四三

勝ち。(A もあるが、上の 2 つで必要

かつ十分。)

• 白 2 が他は、イ、あるいは ‘B

後 Aまたは C’の四三勝ち。

＃ 下にある剣先も使えば、反撃にあうことなく勝てます。
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r kk{ r
kk{ k{k
ニ ト k kk{2 チ k{k3 k{q ロ

ホ k{k{4 k{ヘ イkハ kk{k1 k{ａ kr r
　

【問 50異着問題解】

黒 4後、(イロハ)の達四勝ち、または

(ニホ)の四三勝ち。

• 白 3 で他は、3、あるいは黒 4

後 (3ヘ)、(3ト)または (ニチ)

の四三勝ち。白 3でトも、白の

四ノビ無効で、同様。

＃ 黒 2と打つことで、3点は四三の点になり、4点はハが四三々のため縦が三でな

く三々の禁点でなくなっています。

※ 黒 2で aも二重禁を解消できますが、追い手でなく、白に好手があって白勝ちに

なります。
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r kk{ r
kk{ k{k
Ｚ kk1 k{2 kk{Ｙ k{qk{Ｘ k{k kk{k3 k{ kr r

　

【問 50正着問題解】

白 3にて、X点と Y点の二重三々禁。

• 黒 2で他は、直ちにあるいは白

2で Z点三々禁。

＃ 白 1 で斜めの連を叩いておけば、白 3 の二重禁狙いに逃げる方法がなくなり

ます。
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r k{ rkk{k{kk kk k{q k{k{1k{k{kk{kk k k{
r r

　【問 51異着問題】白 2から追詰め ★5

成算を見越してかは不明の黒 1ですが、

やはり失敗手です。

途中の罠に引っかからないように。

　

r k{ rkk{k{kk kk k{q k{k{k{kk{kk k k{
r r

　【問 51正着問題】黒先追詰め ★3

白の四ノビでできた黒石を利用します。
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r rk{ kk{k k{kk{kkkk{q kk{1 k{k{ k{k kk{kr k{ r
　【問 52異着問題】白 2から追詰め ★5

“好手” と言えそうな黒 1 ですが、白の

反撃を見落としています。

反撃の一手から始めます。

　

r rk{ kk{k k{kk{kkkk{q kk{k{ k{k kk{kr k{ r
　【問 52正着問題】黒先追詰め ★4

決定打は珍しい形と言えます。
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r k{ k12 rk k{11 k10k{Ｘ k{9k{kkk{5 kk4 k{7kＹ k{q k2 k{k{1 k6k{k{kk{k k8kk{3 k k{
Ａr Ｂ r

　

【問 51異着問題解】

白 12にて X点三々禁。

• 黒 11 他は、X の四三勝ち、ま

たは 11で X点三々禁。

• 黒 9反対は、11の四々勝ち。

• 黒 7反対も同じ。

• 黒 3反対は、Aの四三勝ち。

＃ 白 10にて X点が禁勝重複となり、白勝ちが確定。

※ 白 6から X・10として Y点三々禁を狙うのは、黒 Bの好手があり失敗。
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r k{ rkk{ ハ ロk{kkk4 kk{5kk{1 k{q イ k{Ａ k{7k{k{kk{kk2 kk{3 k k{k6r r
　

【問 51正着問題解】

黒 7にて三が 2つできていての勝ち。

• 白 6で他も同じ。

• 白 4 で四ノビせずは A の四三

勝ち。5 の四ノビは、(イロハ)

が残り、四ノビ無効。

• 白 2で他は (2イ)。白の四ノビ

無効。

＃ 四々にされますが、長連筋を利用した解禁での勝ちです。
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r rk{ kk{k k{kk{kkk{3 kk{q k{5 kk2 k{1 k{k{Ｘ k{kk8 kk{k{7 kk6 k4r k{ r
　

【問 52異着問題解】

白 8 にて X 点四々禁。黒の四ノビ

無効。

• 黒 7で他も同じ。

• 黒 5 で他は、5 にて X 点四々

禁、または X・6で三々勝ち。

• 黒 3他も同じ。

＃ 禁点を利用した白 2の夏止めが好手。
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r rk{ kk{k k{kk{kkk{3 kk{q k
Ｃ Ａ k{5 k{k{Ｂ k{kk4 kk{k k{1r k{k2 r

　

【問 52正着問題解】

黒 5 後、A の四三勝ち、または B の

達四勝ち。

• 白 4他も同じ。

• 白 2反対は、(2 4)の四三勝ち。

＃ 黒 5の三を Aに防ぐと Bの四々禁が解除されて達四にでき、Bや Cに防ぐと A

に四三ができる珍しい形での決着です。
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r r
k kkkk{k{kk{k{q k{k{ kk{kk{1 kk{kr k{r

　【問 53異着問題】白 2から追詰め ★5

黒 1と両ミセを打ってきましたが、失敗

手です

両ミセを防ぐ手から始めますが、残り火

にも注意。

　

r r
k kkkk{k{kk{k{q k{k{ kk{kkk{kr k{r

　【問 53正着問題】黒先追詰め ★4

ノリ手にあわないように攻めますが、手

順も重要。
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r rkkkk{k1 k{ kkk{kk{k{k{q kk{k{ k{k{k{kkkk{k k{ kr r
　【問 54異着問題】黒 2から追詰め ★5

勢力増強しつつのミセ手ですが、失敗手

です。

白の四三をどう防いで攻めるかですが、

…。

　

r rkkkk{k{ kkk{kk{k{k{q kk{k{ k{k{k{kkkk{k k{ kr r
　【問 54正着問題】白先追詰め ★5

白の勢力圏内で戦います。
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r rk{7k k8 kk6 Ｂ kkk{k{kk{k{q k{Ｘ Ａk4 k{ k{3 kk{5 k{kk{1 kk{kr k2 k{r
　

【問 53異着問題解】

白 8にて X点四三々禁。

• 黒 5 で他は、白 8 にて X 点四

三々禁。

• 黒 3反対は、Aの四三勝ち。黒

の四ノビは無効。

＃ 白 2は両ミセを防ぐだけでなく、黒 3と打たせて四三の点を禁点にしています。

※ 白 4や 6を打たずに禁手を狙うと、黒に四追いがあります。白 4で 6や Bに打

つと、黒 4と解禁され白勝ち消滅です。
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r r
k kk{3 kkk{ハk{kk{k{q k{ロk4 k{イ ａ k
Ａ k{k ｂkk{kk{5r k2 k{Ｂk{1

　

【問 53正着問題解】

黒 5 後、(イロ) の四三勝ち、または

(イロハ)のノリ切り達四勝ち。

• 白 4他は、同じ、A、または (A

4イ)の四三勝ち。

• 白 2 で 4 は、黒 B・白四三防

ぎ・黒 5後、(イロ (ハ))。右下

止めは (4 A)の四三勝ち。

※ 黒 5でイの両ミセは、白 aまたはロで白勝ちとなります。

※ 黒 3を打たずの 5は、白 bで白勝ちです。

※ 初手で 3は、白 4と止められます。
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r k{4 rkkkk{k1 k3 k{ kkk{kk{k{ k9k{q kk{k{Ａ k{
ｂ Ｂ k{k{kkk{6 k5k k{2k{k k{ イ kk{10 k7r ロ k{8

ハ

　

【問 54異着問題解】

黒 10 後、A または (イロハ) の四三

勝ち。

• 白 9で他は、イ、または 10後

Aの四三勝ち。

• 白 5 で他は、(A 5)、またはイ

後 6の四三勝ち。

• 三と (A 5)があるため、白 3は

必要。

＃ 白の四三をノリつつ四追いを残す黒 2が好手。

※ 黒 2で 3には白 6、6には白 2、Bには白 3・bと止められます。
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ホ ａr ロ ハ k9 イ k{2 rk{8 k7 kkkk{
ニ k1 ｃ k{ｂ kk3 kk{kk{k{k{6 k{q kk{k{ k{k{4 k5 k{k{kkkk{k k{ kr r

　

【問 54正着問題解】

白 9後、(イロハニ)の四三勝ち。

• 黒 6他も同じ。

• 黒 4他は、6、または白 7・9と

打って同様。

• 黒 2反対は、(2イ 7ロハニ)の

四三勝ち。

＃ 黒 10で aの防ぎや bの四ノビがあるので、(イホ)は不成立です。

＃ 黒 4の防ぎは、手数を伸ばすものですが、見落とさないように。

※ 白 3で 9, ニ, ホは、黒 cとフクミ手で止められます。
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